

致辞

财经事务及库务局局长出席两岸四地保险业研讨大会致辞全文 (只有中文)

2012年5月10日(星期四)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(五月十日)出席两岸四地保险业研讨大会的致辞全文：

黄(国麟)会长、陈(兆鸿)会长、各位嘉宾、各位朋友：

我很高兴出席由香港人寿保险经理协会及香港人寿保险从业员协会(两会)联合举办的「两岸四地保险业研讨大会」。

保险业务是本港众多金融产品中，与普罗市民生活关系最密切的产品，保险业更是香港金融服务发展重要的一环，为本地劳工市场提供数以万计的就业机会。市民纵然未必掌握或了解保险业如何与他们的生活环环相扣，但是无论在衣食住行、还是起居饮食，专业人士、公营机构抑或是私营企业，都需要各式各样的保险产品，提供医疗、教育、旅游及一般性需要防范风险的保障，从而促进本地社会的稳定发展。

今天大会的主题「凝聚业界动力 拓展国际视野」，两会一直为从事保险中介业务的会员服务，为他们提供专业知识的培训及经验交流的机会，提升保险业从业员的专业水平。

在座的每一位保险从业员，除了获得专业资格外，亦常以增值为念持续接受培训，让个人质素不断提升，这正是香港保险业赖以成功的动力。你们不仅为顾客提供个人或企业有关管理风险的专业建议，更是我们日常生活的「老朋友」，了解我们个人或家人的生活习惯及需要，就连我们在哪儿可以找到合适的专科医生、哪间医院提供的医疗服务最齐备、最切合我们的个人需要、子女的教育与学习相关问题等，你们都像「识途老马」般常给我们专业意见、指点迷津，你们的毅力及全心全意服务顾客的精神实在令人赞赏。

纵然过去保险业曾面对外围营商环境充满严峻考验，但有赖你们的默默耕耘，香港保险业务近年迅速发展，香港一般保险业务及长期保险业务的保费由二零零零年的640亿元跃升三倍至二零一零年的超越2000亿元，过去十年间的每年平均增长率为12%，成绩令人鼓舞。今日随着香港整体经济的发展，香港一般保险业务及长期保险业务的保费皆录得增长。根据临时统计数字，去年的毛保费总额较二零一零年上升9%，达2200多亿元。

香港充满机遇，人民币保险产品自在本港推出后，市场反应良好并日趋普遍。中国人民银行亦于最近发出公告，表示中国人寿保险及中银集团人寿保险获准进入银行间债券市场。随着内地经济发展，市民对人民币投资需求将持续增加，人民币保险产品一定可以为业界带来商机，我相信凭着在座各位保险从业员丰富的保险知识和市场经验，可齐心协力为推动香港发展为离岸人民币中心以及本地保险业的长远发展作出贡献。

近年来全球金融环境的变化迅速。为此，我们建议设立独立保险业监管局（保监局），以期更能灵活地应付未来的监管挑战，加强投保人士的保障及公众的信心，有利巩固香港国际金融中心的地位。成立保监局的建议获得公众的普遍支持，我们正在拟备主要法律条文的拟稿，期望于未来数月内备妥，进一步谘询公众及业界意见。

为确保保监局的建议能符合各方利益，政府一直与各个保险业界团体保持密切而良好的沟通。保监局将会直接规管及发牌予保险中介人，我们会作出妥善的过渡安排。在新制度下，现时跟自律规管机构有效注册的保险中介人在保监局成立后将自动过渡三年，无需重新考试。保监局成立后的首五年，保险中介人将获豁免牌照费，而日后牌照费的调整均需经过适当的谘询程序后得到立法会批准。

政府希望香港保险市场蓬勃发展，在政府及业界的积极推动下，我们早前公布「保单持有人保障基金」（保障基金）的谘询总结和最终建议方案，并着手准备条例草案，希望在下个立法年度内向立法会提交，并最早在二零一三／一四年度落实推行保障基金。拟设的保障基金将增加投保人士的保障，加强消费者对保险业的信心，巩固香港国际金融中心的地位。同时我们亦正在研究最近由业界提出的意见，并会在筹备条例草案的过程中与业界保持沟通。

国际金融市场瞬息万变，市民的保险意识和教育水平日渐提高，投保人对保险从业员的知识及操守要求亦相应提高。今日的研讨大会，两岸四地的精英嘉宾聚首一堂，交流经验心得，为自己增值。我谨祝今明两天的研讨大会举办成功，并希望大家积极发挥专业精神，与时俱进，推动香港保险业的稳健发展。

完